

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

ЮЖНО-РОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ – ФИЛИАЛ

На правах рукописи



ВАСИОТА Евгения Александровна

**ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ТУРИЗМ:
ОТРАСЛЕВЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ГЛОБАЛЬНОЙ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕГИОНА**

Специальность: 5.2.5 - Мировая экономика

Аннотация
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Научный руководитель:
Доктор экономических наук,
профессор
Ушаков Денис Сергеевич

Ростов-на-Дону – 2024

Актуальность темы исследования обоснована рядом проблем, свойственных современному этапу экономического развития России, преодоление которых будет способствовать не только формированию внутренних ресурсов хозяйственного прогресса, но и созданию глобально конкурентных социально-экономических систем ее регионов. К основным проблемам можно отнести:

во-первых, вопросы, сохраняющие стратегическую важность диверсификации национальной экономики России, неотъемлемыми условиями которой должны быть региональные производственно-распределительные комплексы, адекватные ресурсному и инфраструктурному обеспечению, кадровому потенциалу региона, потребностям внутреннего и внешнего рынков, трендам глобальной конъюнктуры. Интенсивность диверсификации экономики России в структуре мировой торговли, ее репозиционирование в системе международного разделения труда не вызывают сомнения, однако отечественный потенциал, в том числе и связанный с экспортом технологичных, высококачественных услуг, используется неэффективно;

во-вторых, существующий дисбаланс инфраструктурного освоения регионов России и возможностей их интеграции в мировые товарно-денежные потоки, который трансформирует мировые бизнес-процессы, ограничивает перспективы роста внешней конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности;

в-третьих, наличие развитого туристско-рекреационного потенциала, в том числе инновационного, высокотехнологичного, связанного с производством и дальнейшей реализацией лечебно-оздоровительных услуг (далее – ЛОУ); в России возможно формирование глобально конкурентных кластеров лечебно-оздоровительного туризма (далее – ЛОТ) как ориентированных на экспорт уникальных услуг, так и обеспечивающих постоянный рост качества жизни местного населения. Их структурно-функциональное разнообразие, диверсифицированное предложение, включая

синергетические эффекты туризма, транспорта, финансов, инноваций, способно изменить роль России в структуре международного разделения труда;

в-четвертых, переформатирование отечественных туристических потоков в результате беспрецедентного с 2022 году санкционного давления со стороны недружественных стран, как уже стимулировавшего рост производства туристических и лечебно-оздоровительных услуг в России, так и требующего модернизации сложившейся системы производства и распределения ЛОУ среди российских и иностранных (с учетом перспективности зарубежных рынков сбыта в текущих реалиях) потребителей.

Наконец, здоровье является важной экономической категорией, характеризующей не только уровень материального благополучия населения страны, его инновационный потенциал, но и качество трудовых ресурсов, а также объем и структуру регионального и глобального спроса. Это в совокупности определяет уровень национальной конкурентоспособности, привлекательности страны для инвестиций, места жительства и (или) труда, формирует стратегические ориентиры ее развития в динамике мировых социально-экономических процессов.

Приоритеты модернизации комплекса ЛОТ, ориентированного на удовлетворение потребностей местного населения в качественных и современных услугах здравоохранения, обозначенные и в Федеральном проекте «Развитие экспорта медицинских услуг»¹, являются стратегическими в национальной социально-экономической политике.

Таким образом, приведенная выше аргументация подтверждает выбор темы диссертационного исследования.

Цель диссертационного исследования – разработать комплекс рекомендаций по повышению конкурентоспособности регионов России на

¹ Паспорт федерального проекта «Развитие экспорта медицинских услуг». [Электронный ресурс] – URL: https://static-0.minzdrav.gov.ru/system/attachments/attachess/000/044/789/original/Pasport_FP_export.pdf?1558614408

мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг, учитывая особенности их локализации, мировой опыт развития кластеров, а также актуальные для периода постпандемийного восстановления и санкционного давления тренды развития международного лечебно-оздоровительного туризма.

Для достижения цели диссертационного исследования были реализованы следующие задачи:

- 1) конкретизировать понятие лечебно-оздоровительного туризма и основные факторы его развития;
- 2) рассмотреть глобальные социально-экономические тенденции с позиций их детерминирующего воздействия на функционирование и развитие ЛОТ;
- 3) исследовать здоровье нации как один из факторов глобальной конкурентоспособности регионов на мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг;
- 4) проанализировать современное состояние мировой индустрии ЛОТ и варианты ее восстановления после пандемии коронавируса 2019–2021 гг.;
- 5) оценить значение рекреационного потенциала региона, исходя из взаимосвязи моделей лечебно-оздоровительного туризма и сценариев его постпандемийного восстановления в контексте государственного стимулирования отрасли;
- 6) определить кластеризацию в качестве методологии формирования глобально конкурентной индустрии ЛОТ, что расширит возможности эффективной интеграции России в мирохозяйственные процессы;
- 7) предложить комплекс кластерных инициатив, способных компенсировать последствия межрегиональной дифференциации ЛОТ, что позволит обеспечить позиционирование регионов России как глобально конкурентных центров международного ЛОТ.

Объектом исследования являются хозяйствственные отношения, возникающие в процессе международного производства, дистрибуции и реализации лечебно-оздоровительных услуг, функционирования отраслевых

рынков и специализирующихся на лечебно-оздоровительном туризме кластеров.

Предметом исследования выступают факторы модернизации национальной модели лечебно-оздоровительного туризма с учетом трендов мирового потребления лечебно-оздоровительных услуг, требований эффективного преодоления негативных последствий пандемии коронавируса в отрасли, а также приоритетов повышения глобальной конкурентоспособности России в динамике международного разделения труда.

Соответствие исследования паспорту научной специальности. Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Теоретической основой диссертационного исследования выступают фундаментальные научные труды отечественных и зарубежных исследователей в области мировой экономики, особенностей систем здравоохранения, санаторно-курортного лечения и туризма в России и мире, научно-практические разработки, представленные различными научно-исследовательскими институтами, статистические и аналитические отчеты, подготовленные международными организациями.

Методологическая основа диссертационного исследования. В ходе проведения научного исследования были использованы следующие общенаучные методы:

- историко-генетический метод (в рассмотрении исторического и современного опыта формирования моделей лечебно-оздоровительного туризма);
- метод системного анализа (в обосновании роли лечебно-оздоровительного туризма в развитии мирового хозяйства);
- метод компаративистского анализа (при определении особенностей развития производственно-распределительных систем ЛОУ);

- статистические методы (в оценке зарубежных практик функционирования кластерных структур и потенциала формирования отраслевых кластеров, в том числе и в регионах России);
- метод структурно-функционального анализа (в определении межотраслевых взаимодействий в границах региональных кластеров ЛОТ).

В результате применения историко-генетического анализа, анализа эволюционных форм лечебно-оздоровительного туризма, статистических методов и литературного обзора обозначены черты авторской методики, позволяющей оценить рынок лечебно-оздоровительных услуг исходя из синтезированного воздействия здравоохранения и туризма в экономическом контексте, что в дальнейшем находит свое отражение в описании различных кластерных инициатив. Это позволяет обозначить перспективы интеграционного взаимодействия медицинских организаций и субъектов туристской отрасли, что необходимо для формирования и продвижения современного комплексного лечебно-оздоровительного турпродукта на мировой рынок.

Информационная база исследования представлена опубликованными органами государственной статистики, организациями сферы здравоохранения и лечебно-оздоровительного туризма данными; нормативно-правовыми актами; отраслевыми регламентами; аналитическими отчетами; материалами исследований отечественных и иностранных ученых и иными публикациями в научной и деловой печати (в том числе в СМИ и сети Интернет), а также расчетами автора, полученными при использовании экономико-статистического инструментария MS Excel и программных средств Python.

Научная новизна результатов диссертационной работы заключается в разработке комплекса рекомендаций по повышению глобальной конкурентоспособности регионов России в динамике развития мирового рынка ЛОТ с учетом особенностей географической и отраслевой локализации, текущего состояния отечественного природно-рекреационного

потенциала и инфраструктуры лечебно-оздоровительного туризма, а также глобальных трендов, в том числе связанных с преодолением последствий пандемии коронавируса и санкционного давления со стороны западных государств.

Научные результаты, полученные в исследовании лично автором, состоят в следующем:

1) лечебно-оздоровительный туризм определен как производная интеграции индустрий туризма и здравоохранения, предполагающая эффективную эксплуатацию природного потенциала и медицинской инфраструктуры территорий с целью последующей коммерциализации конкурентных лечебно-оздоровительных и медицинских услуг. Это позволило обозначить особенности интеграционного взаимодействия медицинских организаций и субъектов туристской отрасли, необходимых для формирования и продвижения современного комплексного лечебно-оздоровительного турпродукта на мировой рынок.

2) конкретизировано влияние цифровизации, трансформации потребительских предпочтений и асинхронизации динамики развития ЛОТ в странах мира как детерминант репозиционирования последних в системе международного производства и распределения лечебно-оздоровительных услуг. Это позволило обосновать эффективность кластеризации в стратегировании роста международной конкурентоспособности национальных и региональных индустрий ЛОТ;

3) здоровье определено как ключевой фактор, характеризующий состояние человеческого капитала, интегриированного в международные потоки трудовых ресурсов, технологий и инноваций, и составляющая национальной конкурентоспособности в мирохозяйственной системе. Отсутствие корреляции между расходами на здравоохранение и значениями индекса глобальной конкурентоспособности позволило предложить направления совершенствования методик оценки последней с учетом ключевых критериев качества здоровья нации.

4) на основе организационно-функциональной специфики взаимодействия потребителя, представителей бизнеса и государства, участвующих в процессе производства и распределения лечебно-оздоровительных услуг, классифицированы национальные модели организаций ЛОТ. Это дало возможность определить принципы интеграции национальных ЛОТ в структуру мировой экономики и спрогнозировать сценарии восстановления отрасли в странах мира в постпандемийный период;

5) государство определено как основной инициатор стратегических программ развития ЛОТ, способный за счет своевременных и адресных мер отраслевой поддержки нивелировать проблемы ресурсной обеспеченности и восстановить доверие потребителей. Это позволило оценить эффективность инструментов государственного отраслевого стимулирования и выделить направления их модернизации;

6) выделены типы кластеров ЛОТ, базирующиеся на принципе межотраслевой интеграции, эффективной эксплуатации преимуществ региональной инфраструктуры и туристско-рекреационного потенциала, многообразие структурно-функциональных особенностей и стратегических ориентиров которых расширят возможности эффективной интеграции регионов России в мирохозяйственные процессы;

7) предложен комплекс кластерных инициатив, позволяющих нивелировать последствия межрегиональной дифференциации ЛОТ в России, что даст возможность максимально гибко концентрировать конкурентные преимущества региона, реагировать на конъюнктурную динамику, а в дальнейшем за счет синергетического эффекта обеспечить позиционирование регионов как глобально конкурентных центров международного ЛОТ.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается углублении научных знаний об экономических аспектах лечебно-оздоровительного туризма, ключевых особенностях наднационального характера проблем, связанных со здоровьем, специфике

моделей и сценариев постпандемийного восстановления лечебно-оздоровительного туризма, а также определении сущности туристического кластера с лечебно-оздоровительным компонентом и кластерных инициатив. Это позволит эффективно интегрировать лечебно-оздоровительный туризм в экономику регионов с целью повышения конкурентоспособности России на мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг в условиях санкционного давления.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования. Результаты исследования, связанные с анализом зарубежного опыта и перспективами кластеризации в сфере лечебно-оздоровительного туризма в разных регионах России, могут быть использованы представителями бизнес-структур, санаторно-курортной сферы, здравоохранения и органов региональной власти для совершенствования стратегий развития отрасли в условиях постпандемийного восстановления, а также геополитической и эпидемиологической нестабильности. Материалы диссертационного исследования могут быть также использованы в структуре образовательных курсов, затрагивающих проблематику развития рынка лечебно-оздоровительных и туристических услуг в структуре мирового хозяйства, в частности в курсе «Международный туризм», преподаваемом на образовательной программе 38.03.01 – Экономика, профиль «Мировая экономика» в ЮРИУ РАНХиГС.

Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования изложены в статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, установленный ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Общий объем публикаций автора по теме диссертации составил 4,0 п.л.

Структура диссертации определена поставленной целью и задачами исследования. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

Во введении проанализирована актуальность темы исследования, сформулированы его цель и задачи, определены объект, предмет, теоретико-методологическая и информационная базы исследования, обозначены научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе «Лечебно-оздоровительный туризм в динамике глобализации и инноватизации индустрии сервиса» представлены теоретико-методологические основы изучения лечебно-оздоровительного туризма, конкретизирована степень влияния мировых трендов на его развитие на современном этапе, а также доказано, что здоровье является одним из важнейших факторов национальной конкурентоспособности, стимулирующим развитие ЛОТ.

В второй главе «Лечебно-оздоровительный туризм в постковидной мировой экономике: меры поддержки и потенциальные драйверы роста» изучено состояние ЛОТ в условиях постковидной реальности, проанализирован зарубежный опыт поддержки отрасли, оценена степень их эффективности, а также проанализированы национальные стратегические приоритеты и потенциал восстановления международного лечебно-оздоровительного туризма.

В третьей главе «Кластеризация как метод репозиционирования России в структуре глобального производства и распределения лечебно-оздоровительного турпродукта» оценены возможности использования мирового опыта кластеризации в индустрии лечебно-оздоровительного туризма; математически доказано, что кластер лечебно-оздоровительного туризма является ключевым компонентом, обеспечивающим глобальную конкурентоспособность российских регионов; обозначены основные принципы развития и интеграции отечественных кластерных ЛОТ-структур в мировые туристические потоки.

В заключении представлены основные выводы проведенного исследования.